

**Отзыв архимандрита Макария (Веретенникова)
на автореферат диссертации
на соискание ученой степени кандидата богословия
игумена Николая (Шишкина Эдуарда Николаевича)
«Джон Норманн Дэвидсон Келли и его научное наследие»**

Представленная работа посвящена богословскому наследию Джона Келли, замечательному представителю трактарианского богословия прошлого века в Англиканской Церкви. Актуальность данного исследования очевидна, поскольку оно посвящено личности и наследию интересного ученого, который малоизвестен в отечественной научной историографии. Диссертация имеет большую научную ценность, учитывая общение Русской Православной Церкви с инославным миром.

Очень важным на современном этапе развития отечественного богословия является особое внимание к ещё непереведённой литературе по данной теме. Отец Николай проделал большой труд, переведя некоторые труды знаменитого англиканского богослова, что, очевидно, является проблематичным для исследователей-клириков провинциальных епархий. Это делает представленную работу более значимой и полезной.

Согласно автореферату, диссертация состоит из введения, шести глав основной части, заключения, библиографии и четырёх приложений. Во введении автор даёт обоснование своей работы, указывает библиографию по теме диссертации. В первой главе показан жизненный путь английского богослова, говорится также об оксфордском движении и сравниваются два направления в протестантизме: самого Д.Келли и А.Гарнака, т.е. показан контекст развития его богословия. Вторая глава даёт представление о богословской школе Д.Келли. В третьей главе Д.Келли предстаёт как исследователь памятников раннего христианства, прежде всего на основании изучения Символа веры. Историческое продолжение в исследованиях английского богослова – это труды последующих отцов Церкви: в Восточной Церкви – святителя Иоанна Златоуста, а в Западной – блаженного Иеронима Стридонского. Таким образом, в четвёртой главе диссертации отражена тема патристики. Пятая глава – это вопросы герменевтики Священного Писания в наследии Д.Келли и, наконец, шестая – это взгляды богослова на вопрос экуменизма. Завершает исследование-диссертацию заключение

Автор хорошо владеет литературой по изучаемому вопросу, богословски эрудирован, его диссертация вводит в научный оборот много нового по разбираемой тематике. Автореферат отображает поэтапность труда в соответствии с точно поставленными целями и задачами. Верно определена очевидная новизна научного исследования. В заключении автореферата Д.Келли предстаёт как неутомимый исследователь святоотеческой письменности, церковный историк, экзегет, философ, уделявший большое внимание патристической литературе в своём научном наследии. Из заключения становится очевидным, что труды Д.Келли могли бы помочь

преодолеть тенденции гуманизма и либерализма в западном богословии. Хотя нельзя не отметить чрезвычайно большой объём заключения в реферате (С. 22 – 34).

В целом же, автореферат игумена Николая (Шишкина) чётко освещает роль Дж.Н.Д.Келли и его трудов в истории Англиканской Церкви XX века. Сама диссертация предстаёт нужной, полезной и своевременной, так как может послужить как современному отечественному, так и западному богословию и межцерковному диалогу. Представленное исследование написано на серьёзном уровне с использованием большого количества необходимой иностранной литературы, как того требует исследуемая тематика. Диссертация игумена Николая является интересной, а её автор заслуживает высокого звания кандидата богословия.

Насельник Троице-Сергиевой Лавры,
доктор церковной истории, лауреат Макарьевской премии

архимандрит

(Макарий)

17.11.2022.

Подтверждаю
истинность архим. Макария
и в зав. канцелярии ЕТЛ
Мелен